

ТЕМА № 8:

СРЕДНЕВЕКОВОЕ ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В АНГЛИИ



Учебные вопросы:

1. Англосаксонская раннефеодалная монархия
2. Сословно-представительская монархия
3. Абсолютная монархия
4. Право средневековой Англии

Литература :

а) основная :

1. Батыр К. И., Исаев И. А. и др.; Под ред. проф. К. И. Батыра. История государства и права зарубежных стран: Учебник. – М.: Изд-во "Проспект", 2004.
2. Ражев Ю. Д. История государства и права зарубежных стран: Курс лекций, часть 1. – Орел: Академия ФСО России, 2005.

б) дополнительная :

1. История государства и права зарубежных стран: Ч. 1: Учебник для вузов / Под ред. проф. Н. А. Крашенинниковой и проф. О. А. Жидкова. – М.: Издательская группа "НОРМА-ИНФРА*М", 1998.
2. История государства и права зарубежных стран (конспект лекций). – М.: "Приор-издат", 2004.

Вопрос 1.

Англосаксонская раннефеодалная монархия



Становление феодального государства в Англии связано с многочисленными завоеваниями Британских островов римлянами, племенами германского и скандинавского происхождения. В VII в. англосаксы приняли христианство и образовали семь раннефеодальных королевств, которые в IX в. образовали англосаксонское государство – Англию. В начале XI в. английский престол был захвачен датчанами. В 1066 г. правитель Нормандии герцог Вильгельм высадился с войском на остров и, разгромив англосаксонское ополчение, стал английским королем.

Основные этапы развития английского феодального государства:

- 1) период англосаксонской раннефеодальной монархии в IX–XI вв.;
- 2) период централизованной сеньориальной монархии (XI–XII вв.) и гражданских войн за ограничение королевской власти;
- 3) период сословно-представительной монархии (вторая половина XIII в.–XV в.);
- 4) период абсолютной монархии (конец XV–середина XVII в.в.).

Нормандское завоевание повлекло за собой углубление феодализации английского общества. Основой феодального хозяйства стал манор – совокупность земельных владений отдельного феодала.

Все феодалы разделились на две категории: непосредственных вассалов короны (графы, бароны) и вассалов второй ступени (подвассалов), состоящих из массы средних и мелких землевладельцев. Значительная часть духовенства несла те же службы в пользу короля, что и светские вассалы.

С середины XII в. укрепление государственного аппарата требовало преобразований, направленных на централизацию королевской власти, создание системы управления и суда. Реформы Генриха II (1154–1189 гг.) способствовали укреплению судебных, военных и финансовых полномочий короны.

В середине XII в. произошло упорядочение структуры высшего органа центрального управления – королевской курии. В ее составе были выделены отдельные ведомства, сформированы канцелярия во главе с канцлером, центральный суд короля и казначейство.

Вопрос 2.

Сословно-представительская
монархия



В XIII в. в Англии сложились объективные предпосылки для перехода к новой форме феодального государства – монархии с сословным представительством. Признание права сословий участвовать в решении важных политических и финансовых вопросов происходило в ходе острых социально-политических конфликтов.

Основными вехами этой борьбы были конфликт 1215 г., закончившийся принятием Великой хартии вольностей, и гражданская война 1258–1267 гг., которая привела к возникновению парламента.

В дальнейшем короли неоднократно подтверждали хартию (1216, 1217, 1225, 1297–е гг.), однако из нее было изъято более 20 статей.

Более сложным и важным по своим политическим результатам был конфликт в 1258–1267 гг. В 1258 г. на Совете в Оксфорде вооруженные бароны вынудили короля принять провизии, в которых предусматривалась передача исполнительной власти Совету 15 баронов. Наряду с исполнительным Советом для решения важных вопросов три раза в год или чаще должен был собираться Большой совет магнатов, состоящий из 27 членов. На практике эти требования удовлетворены не были, что вызвало противоречия в среде баронов.

К концу XIII в. королевская власть окончательно осознала необходимость компромисса с феодалами всех рангов и верхушкой горожан для установления политической и социальной стабильности. Следствием соглашения явился созыв парламента в 1295 г.

В течение XIV в. постепенно закрепились компетенция парламента в финансовых вопросах. В XV в. парламента стал указывать назначение предоставляемых им субсидий и добиваться контроля над их расходованием.

На протяжении XIII в. происходило развитие нового исполнительного органа – Королевского совета. Он стал представлять собой узкую группу ближайших советников короля, в руках которых находилась высшая исполнительная и судебная власть. В эту группу входили канцлер, казначей, судьи, приближенные к королю министралы. Большой совет утратил свои функции, которые отошли к парламента.

Развитие системы местного управления и правосудия. В период сословно-представительной монархии роль старых судов и собраний графств в местном управлении была сведена к минимуму, а их функции перешли к новым должностным лицам и новым видам разъездных судов, компетенция которых расширялась.

В XIII в. главой королевской администрации продолжал оставаться шериф, а в сотне – его помощник, бейлиф.

В XIII–XIV вв. выросло количество королевских судов различных рангов, усилилась их специализация. Высшими судами "общего права" в Англии в этот период стали Суд королевской скамьи, Суд общих тяжб и Суд казначейства.

В XIII–XIV вв. стала более разветвленной и разнообразной система королевского разъездного судопроизводства. Значительную роль в отправлении правосудия приобрело большое и малое жюри присяжных заседателей. Большое, или обвинительное, жюри стало органом предания суду. Малое жюри стало составной частью английского суда. Его члены участвовали в рассмотрении дела по существу и выносили вердикт, требовавший единогласия присяжных.

Вопрос 3.

Абсолютная монархия



К концу XV в. английское крестьянство разделилось на две основные группы – фригольдеров и копигольдеров. Копигольдеры – потомки прежних крепостных – продолжали нести ряд натуральных и денежных повинностей по отношению к феодалам.

Абсолютная монархия установилась в Англии в период упадка феодализма и возникновения капиталистических производственных отношений. Английский абсолютизм имел свои особенности, выраженные в сохранении политических институтов, свойственных предшествующей эпохе. Основная состояла в том, что наряду с сильной королевской властью в Англии продолжал существовать парламент. К другим особенностям английского абсолютизма относятся сохранение местного самоуправления, отсутствие в Англии жесткой централизации и бюрократизации государственного аппарата, отсутствие постоянной армии.

Центральными органами власти и управления в период абсолютной монархии в Англии были король, Тайный совет и парламент. Реальная власть полностью сосредоточилась в руках короля. Тайный совет короля состоял из высших должностных лиц государства: лорда-канцлера, лорда-казначея, лорда-хранителя печати и др. Парламент сохранил за собой прерогативу утверждения размеров сборов и налогов.

В 1536–1542 гг. в состав английского государства был окончательно интегрирован Уэльс. В 1603 г. под власть английской короны перешла северо-восточная провинция Ирландии – Ольстер. С 1603 г. в результате династического престолонаследия в личной унии с Англией (под властью одного короля) стала находиться Шотландия. Фактически это объединение было номинальным, и Шотландия сохраняла статус самостоятельного государства.

В период абсолютизма окончательно утвердилось верховенство королевской власти над английской церковью. Была проведена Реформация, сопровождавшаяся изъятием церковных земель и превращением их в государственную собственность (секуляризация). В конце XVI в. законодательным путем было установлено содержание вероучения новой церкви, а также порядок богослужения. Таким образом, так называемая англиканская церковь перестала зависеть от римского папы и превратилась в часть государственного аппарата.

Упразднение вооруженных сил крупных феодалов в Англии не повлекло за собой создания постоянной королевской армии. Сухопутная армия продолжала основываться на ополчении в виде отрядов милиции.

Вопрос 4.

Право средневековой Англии



Феодальное право Англии отличалось сложностью, запутанностью, казуистичностью, что было связано с тем, что оно не испытало действительного влияния римского права, римской правовой мысли.

XIV в. ознаменовался появлением в Англии "суда справедливости". Его возникновение было связано с деятельностью лорда-канцлера, который стал оказывать защиту истцам, жаловавшимся на "плохое правосудие". Основные принципы "права справедливости, сведенные в систему норм в XVII в., сохранили свое значение до наших дней. Главный из них заключается в том, что "право справедливости" – это "милость короля", а не исконное право потерпевшего.

В XV в. появились ученые трактаты по наиболее важным и сложным вопросам права. В сферу внимания правоведов попадали нормы *статутного* права, значение которых со временем возрастало. В практике английских судов установилось обыкновение ссылаться на сочинения наиболее известных правоведов, тем самым их труды приобрели характер своеобразных источников английского права.

Важное значение для развития права Англии имело королевское законодательство (статутное право). Законы короля назывались ассизами, хартиями, ордонансами, статутами. Законодательство Генриха II и Эдуарда I определило форму и содержание "общего права", выработало его основополагающие правила и принципы.

Особое место среди источников средневекового права Англии заняли нормы торгового и канонического права, которые прямо заимствовали ряд норм торгового и канонического права, сложившихся на межгосударственной основе.

Право собственности. Право феодальной собственности, особенно земельной, во многом определяло характер всей правовой системы страны. В английском праве различалось движимое и недвижимое имущество, но традиционным было деление вещей на реальную и персональную собственность. Это деление, сложившееся исторически, было связано с различными формами исков, которыми защищалась реальная или персональная собственность.

Земельные права определялись двумя главными понятиями – владение и объем владельческих прав.

Обязательственное право. По мере развития рыночных отношений в английском праве стали складываться простейшие формы, из которых впоследствии произошло обязательственное право: обязательства из деликтов и договоров. В развитие договорного права внесло свой вклад королевское законодательство, опиравшееся на практику торговых судов, опережавших суды "общего права" в решении ряда важных правовых вопросов, связанных с развитием рыночных отношений.

Уголовное право. С начала XII в. под влиянием римского и канонического права стали утверждаться взгляды о наличии вины как основания ответственности. В английском уголовном праве появились понятия умышленного и неосторожного убийства, исключения ответственности в случае самообороны при преступлениях, направленных против личности, слабоумия или безумия, соучастия в преступлении.

Все преступления подразделялись на три группы: измена, фелония и мисдиминор.

Феодальное брачно-семейное право Англии находилось под влиянием канонического права. Английская средневековая семья носила патриархальный характер. Правовой статус замужней женщины был крайне ограничен. Англосаксонским обычным правом признавался развод. Женщина, уходя из семьи мужа в случае развода или в случае смерти мужа, получала свою долю семейного имущества (движимое имущество, скот, деньги).

Судебный процесс. В XII–XIII вв. процесс носил обвинительный характер, т. е. о движении дела заботились сами стороны. Одним из доказательств считалась присяга, нарушение которой влекло уголовное наказание. В дальнейшем состязательно-обвинительный процесс стал господствующим в судах "общего права" как по гражданским, так и по уголовным делам.

В силу обвинительного характера процесса в Англии не получил развития институт государственного обвинения, представленный особыми должностными лицами. С XIII в. появились профессиональные правозаступники, которые делились на две категории: баристеров и солиситоров, или аттореев.

Заключение

В силу своего географического положения государственно-политическое развитие Англии в Средние века отличалось своеобразием и не повторяло путь других европейских государств. Отдельные институты сословно-представительской монархии оказались настолько жизнеспособными, что продолжают существовать до сегодняшнего времени. Это относится, прежде всего, к английскому парламенту: его устройству, правам, прерогативам.

В английском средневековом праве были заложены основы современного права Великобритании и целой семьи англосаксонской системы права. Для англосаксонского права характерно раздвоение на статутное право, источником которого являются парламентские акты, и на общее право; основным правовым принципом стал принцип прецедента.

Контрольные вопросы:

1. Дайте характеристику государственного устройства Англии в период раннефеодальной монархии.
2. В чем состоит специфика англосаксонской сословно-представительской монархии?
3. Перечислите специфические черты английской абсолютной монархии.
4. Охарактеризуйте правовую систему средневековой Англии.